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ELŐFIZETÉSI ARAK :
I £„ész évre .... 8 korona.

yy évre....................4 „
Uejyed évre • - • 2 „

I Büféidre egész évre 12
I pap0k-. t.'initók-, gazdasági egyleti tagok- 

; kőz> elöljáróknak egész évre 6 kor., a 
I tuniU’-' c'ylet tagjainak, közs. és körjegy. 

zőknek 5 kor.
— Fgy példány ára 16 fillér. — 
egjelen hetenkint egyszer:

vasárnap.

KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIYELODÉSI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.
DDVARHELYVÁRBIEGYE HIYATÁLOS LAPJA, AZ UDVABKELYVÍ33IEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÓBiEGÍZÖK EGYLETE, AZ ÜDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­

EGYESÜLET ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK :
Hivatalos hirdetések 100 szóig mindem 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhir­
detések □cm.-ként 6 fillér-, többszöri köz 

lésnél 4 fillérért közöltéinek. 
Nyilt-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér 

dija előre fizetendő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BETEGH PÁL könyvkereskedése, 

könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
suth-uteza), hova minden e lapot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

Vezérkar nálunk.
A vezérkar, melynek jövetelét a .Székely- 

Udvarhely™ már jelezte, élén báró Beck 
Frigyes táborszernagy főnökkel megérkezett.

Azt a nagy érdeklődést, mely a kiváló ka- , 
tona és vitéz jövetelét megelőzte, csak fokozta 
azon körülmény, hogy a látogatás Beck báró 
vezérkari főnökké történt kinevezésének 20 éves 

L áeumával összeesik.
A legmagasabb helyekről jött elismerések 

hosszú sorozatához harmónikusan járult a nép 
elismerése.

A tulajdonképpeni jubileumi ünnepség Se­
gesváron folyt le; de meg-megujul minden falu­
ban, minden városban, a mint a vezérkar a mi I 
varmegyénkén átvonul.

Azok a válaszok, melyeket a nagy hadve- j 
vér a hozzá intézett üdvözlő beszédekre mon- ; 
dott, legélénkebben illusztrálják, milyen jól esett 
a közszeretetnek az a spontán megnyilatkozása, j 
mely közlünk idözése alkalmából személye iránt 
minduntalan megnyilatkozott.

A milyen szívélyes volt a vendéglátás, éppen 
olyan érdemes reá a vendég, kit ismételve szí­
vélyesen üdvözlünk vármegyénkben és városunkban

Báró Beck és vezérkarának útjáról különben 
az alábbi részletes tudósításunk számol be:

Segesvár, junius 12.
Báró Beck Frigyes táborszernagy, vezérkari 

főnök a tegnap érkezett meg nagy kísérettel városunkba, 
hogy ennek környékén terepfelvételeket eszközöljön. 
Városunk polgársága lázas érdeklődéssel várta már a 
reggeli órákban a magas rangú katonát. A város iin- 
i epi díszt öltölt. A házak a főuteza mentén s a köz­
épületek a magyar nemzeti trikolorral voltak feldíszítve- 
Déli li órakor érkezett meg Beck báró fényes kisére- 
relével. A Teulsch B. József nagykereskedő házához 
t szállásolt táborszernagyot a kapuban varia Walbaum 
Frigyes polgármester a képviselőtestülettel és ezrekre 
menő n igyközönséggel, a hol rövid beszédben üdvözölte 
a jeles katonát a város nevében. A katonás rövidség­
gel elmondott köszönet ulán a vezérkari főnök lakosz­
tályába vonult, hogy tisztelgését fogadja dr Béidi László 
főispánnak, Somogyi István alispánnak, dr Schaser 
Gy fa főjegyző vezetess alatt a vármegyei tisztikarnak,

Walbaum Frigyes polgármesterrel élén a városi ta­
nácsnak és képviselőtestületnek. Tisztelegtek még a bá­
rónál húsz éves vezérkarfőnöki jubileuma alkalmából, • 
a melyet junius 11-én töltött be, a rúm. kalh egyház- ^ 
község tanácsa Meisel József plébános, az ág hitv\ ev. 1 
egyházközség presbitériuma Teulsch János lelkész, az 
ev. ref. egyházközség presbitériuma Balás Imre lelkész^ 
a görög keleti egyház Moldován Demeter esperes és az 
állami tisztviselők együttesen Eisenlohr Ulrik kir. pü. 
igazgató vezetése alatt.

A jubileumi nap folyamán a vezérkari főnök 
majdnem 300 üdvözlő táviratot kapott s ezek között 
elsőnek 0 felsége királyunk hosszú, meleghangú távi­
ratát, Vilmos német császárét, Széli Kálmán miniszter- 
elnökét, báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszterét, 
Krieghammer báró hadügyminiszterét és még több ma- 
gasrangu tábornok és csapaIparancsnokét.

Déli 1 órakor a Csillag-szálló kerti helyiségében 
diszebéd volt a kíséretben levő összes törzstisztek 
részvételével. Az első pohárköszönlől báró Beck mondta 
királyunkra lelkes éljenzésektől kisérve s a brassói ka­
tonai zenekar »Gotterhalte«-ja mellet*. Pittreicli Hen­
rich altábornagy szép szavakban méltatta Beck vezér­
kari főnök katonai erényeit és vitézségét.

Beck báró igazi melegséggel emlékezett meg a m. 
kir. honvédségről, mint a hadsereg kiegészítő részéről, 
a mely köszöntőt szűnni nem akaró — a kerti helyi­
ségben jelen levő magyar úri társaság tagjaira igen 
kellemesen ható — »éljen«-ek követtek.

Este a varos polgársága tisztelte meg a vezérkar 
főnökét. Négyszáz fáklya világította be a piacztért a 
katonazene hangjainál. Az üdvözlő beszédet Márkus 
Frigyes bankdirektor mondta, kiemelvén abban a tá­
borszernagynak, mint a vezérkar főnökének azon ér­
demeit a melyeket e minőségben teljesített. A több 
ezerre menő közönség lelkesen éljenezte a bárót, a 
midőn a polgárság részéről nyilvánult eme nem remélt 
ovácziót megköszönte, éltetvén egyben apostoli királyi 
felségét.

Ma hosszú kocsisorban vonult ki. a táborszernagy 
kíséretével Héjjasfalvúra terepfelvétel ezéljából. Este 
pedig meghívására a vármegyeház dísztermében talál­
kát adott az itt« ni magyar és szász társadalom elitje 
főispánjával élén, akinek főtörekvése kezdet óta az, 
hogy a képzelt ellentétek csakis a társadalmi érintke- 

I zés uljan egyeniithetók ki magyarok és szászok Között.
! A szépszámban egybejött társaság igen kellemesen mu- 
! látott, lánczolt a késő éjjeli órákig.

A táborszernagy tudomásom szerint a segesvári 
! rendőrkapitány kezéhez 200 koronát utalványozott 
I azon czélból, hogy azt a rendőri legénység között 
i ossza ki.

Pénteken e hó 14-én utazik el innen Székely- ; 
Kereszturra és másnap Székely-Udvarhelyre s onnan ! 
Csik-Szeredaba a terep tanulmányozása és felvétele 
ezéljából.

Székely-Keresztur, jun. 14.
Folyó hó 14-én délelőtt 9 órakor érkezett báró 

Beck táborszernagy torz-karával Ujszékelyre, hol az 
egybesereglult lakosság élén Gálffy Kálmán járási 
főszolgabíró lendületes beszéddel fogadta. A menet, 
élén a főszolgabíróval, Jö órára Székely-Kereszturra 
érkéz.tt. Báró Becket a piacztéren Ajvász K. kereskedő . 
háza előtt a nagy számban összegyűlt közönség meleg 
óváczióban részesítette. A megérkezés után fél órával 
már az egész vezérkar a városházánál erre a czélra ; 
berendezett termekben katonai értekezéseket tartott, 
mely déli tizenkét órakor ért véget. Ezután a tábor­
szernagy a városi elöljáróság és képviselőtestület tisz­
telgését fogadta, kiknek élén Jakabházy Samu községi 
főbíró a következő lelkes beszédet intézte hozzá:

„Nagyméltóságu táborszernagy ur ! Kegyelmes 
urunk ! Őszinte örömmel és lelkesedéssel vettük hírül, 
hogy exczellencziád, hadseregünknek dicső nagy kato­
nája, a vezérkar nagynevű főnöke vitéz kíséretével 
székelyföldi tanulmányújában községünket is magas je­
lenlétevei megtisztelni kegyeskedik. Fokozta ezen örö­
münket és igaz lelkesedésünket az a körülmény is, hogy 
bár rövid időre, de városunk mégis a tanulmányút vo­
nalán állomáshelyül exczellencziád által kijelöltetett és 
ez alkalommal engedély is adalolt exczellencziád által 
kegyesen arra, hogy a székely föld jóformán itt kezdődő 
határán nagyközségünk közönsége hódolatát és tisztel­
gését bemutathassa.

A székely vendégszeretet nem marad mögötte a 
hires magyar vendégszeretetnek! Midőn exczelleneziád- 
hoz és a magas vezérkarhoz itt községünkben szeren­
csénk van, mély tisztelettel, hódolattal és a székely 
vendégszeretet őszinte megnyilatkozásával üdvözöljük és 
köszöntjük exezeliencziádat Székely-Keresztur nagyköz­
ség közönségének nevében és kérjük a mindenhatót, 
hogy ő császári és apostoli királyi Felségének első 
nagy katonáját, exezeliencziádat, a dicső jubilánst, az 
emberi kor legvégső határáig — hadseregünk büszke­
ségére éltesse! Éljen és éljen!!!“

A lelkesen előadott beszéd szemmel láthatólag kel­
lemesen érintene az exczellencziást és válaszában meg­
köszönve a tapasztalt szívélyes székely vendégszeretetet 
s büszkén hivatkozva hosszú szolgálati idejére, kijelen­
tette, hogy a székely vendégszeretetnek, a melyet híré­
ből jól ismert, fényes megnyilatkozását tapasztalja ez 
alkalommal is s kéri a közönséget, hogy legyen ezután 
is a hadsereg iránt bizalommal, iránta jó emlékkel. 
Üdvözlő beszédét meghatottságában tört magyar sza­
vakkal fejezte be.

A tisztelgés végeztével a vezérkar közös tiszti 
ebédre ment a Korona-szállodába s ebéd ulán a vá­
rosházánál a délelölt megszakított munkálatokat késő

estig folytatta. Másnap reggel hét órakor a járás és 
város tisztviselőinek kíséretében innen eltávoztak Szé­
kely-Udvarhely felé.

Décsfalva, jun. 15

Pity-palaty hangzik a júniusi reggeli szellőben s 
a ringó vetések közt harmonikusan emelkedik ki a 
Décsfalva község végénél felállított zöld galyas diszkapu.

A falu népe a sürgős nyári munka daczára ün­
nepi díszben özönlik a falu vége felé s várja a vitéz 
katonát, a közös hadsereg vezérkari főnökét és hatal­
mas kíséretét.

Magyaros, Agyagfalva székelyei hosszú so­
rokban szállingóznak ki az országút mellé s körülállják 
a díszkaput valamennyien ...

Fél hat órakor kocsizörgés hallatszik Udvarhely 
■ felöl s érkezik a járás föszolgabirája dr Demeter 
i Lőrinez.

A felállított tűzoltóság és a nép katonásan üd­
vözli járási főnökét s a hogy körülveszik, látszik a né­
pen, hogy a mennyire respektálja, éppen olyan szere­
tettel és tisztelettel viseltetik személye iránt.

A föszolgahiró egy pár rövid utasítást ad s az- 
j után népe élére áll.

A szellő gyenge port támaszt s a bárányfelhők 
I közt kibúvó nap enyhe sugarai közt megcsillannak a 

fényes kardok.
Elöl egy vezérkari őrnagy lovagol, majd egy hu­

szárfőhadnagy s azután fényes tisztikara közepette báró 
Beck vezérkari főnök. A menetet egy század huszár 
és a podgyászos szekerek hosszú sora követi.

A diadalkapun nemzeti szinü zászlók lengenek s 
mint a fényes menet oda érkezik, riadó éljenzés fogadja.

D r Demeter Lőrinez főszolgabíró előbbre lépik 
s rövid beszédben üdvözli a táborszernagyot járása 
határán.

Beck báró kijelentette, hogy noha érti a magyar 
nyelvet, de azon magát kellően kifejezni nem tudja, 
kénytelen németül válaszolni s ezután meleg és szívé­
lyes szavakban köszönte meg azt a szívélyes és díszes 
fogadtatást, melyben öt, kíséretét a székely földön ré­
szesítették. Végül nemcsak a saját, hanem ö felsége 
nevében is, a kinek megbízásából végzi a tereptanul­
mányokat — köszönetét mondott.

Lelkes és zugó éljenzés fogadta a vezérkari fő­
nök szavait; melyet egyik segédtisztje tolmácsolt a 
nép előtt. Szakadatlan meleg óvácziók között indult 
meg a menet Udvarhely felé.

Bögözben, Bikafalván, Felsö-B o ldog- 
asszonyfalván — mindenütt nemzeti lobogók és 
ünnepi ruhába öltözött nép várta a király legelső kato­
náját, kinek érkezését a kocsin előre jövő főszolgabíró 
jelezte.

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁR6ZÁ-JA.
Udvarhelyvármegye törlénete

a legrégibb időtől 1849-ig.*
Irta Jakab Elek és Ssádecsky Lajos dr.

— Könyvismertetés Derzsi József által. —
Nagy kíváncsisággal fogtam e valóban nagyszabású 

munka átolvasásához, a mi épen egy hónapot vett 
igénybe egyéb dolgaim mellett, mert nagy figyelmet és 
jó szemet kivan mindamellett is, hogy szép papírra, szép 
nagy és tiszta hetükkel van nagy nyolezad rétben 30 - 38 
Ívre lenyomtatva Budapesten az Athenaeum nyomdájában. 
Alig kap benne neliány betühibát a legnagyobb figyelem 
t s legerősebb szem is meg, oly nagy gond volt fordítva 

nyomtatás folyama alatt a javításra, igazán méltó a 
1 illitas is a nagy kérdéshez, mely e munkában valószínűleg 
1 jsszu időre és valószínűleg végérvényesen van megoldva 
- a székelységhez, mely a nemzeti történelem fejlődésében 

- irányításában oly jelentékeny szerepet vitt ősi 
ítézményeinél és katonai szervezeténél fogva.

Ebben csaknem m:nden létezhetőt megtalál az 
ember politikai, jogi, hadviselési, miveltségi, ipari, 
kereskedelmi, mezőgazdasági, társadalmi, családi történet 
és törvénykezés mezejéiől. Valóságos kincsiára ez 
k számlázási tekintetben sok székely családnak, melyek 
, ■/. ősiségre felette sokat adnak, a minek különben helyes 
i kai vannak a helyteleneket nem számitva.

E műnek az erdélyi önálló nemzeti fejedelemség 
\égéig, tehát lG90-ig lejövő részét Jakab Elek dolgozta. 
Arra kötelezte volt magát, hogy az 1000 éves ünnepre, 
i'06. május 15-re megírja az egészet. De a közbejött 
sí ; akadály miatt nem lehetett elvégezni éjjet-napot 
ö- zetéve is. Folytatta tehát, de betegeskedni kezdett s 
ls:i7. július 22-én a halál kiragadta a tollat a 74 éven 
felüli irói kezéből De az elsőbb fejezetek már azelőtt 
eg;' évvel nyomdába voltak adva s bekövetkezett haláláig 
önmaga által javítva, L2 iv ki is jött a sajtó alól, de a 
még kiszedve levő 23., 24. és 25-ik ivet ömaga már 
nem javíthatta ki..

Azt kell mondanom, hogy az isteni gondviselés 
takar , népünk iránti kedvezésből, hogy a nemzeti 
töri énelemben jelentékeny helyet elfoglaló ezen műnek 
legalább a fontosabb nagyobb részét székely 
lürténettudús írja meg úgy, a mint még a forradalom 
c- 1 t megkezdett forrástanulmányai, közvetlen észleletéi

"Munkatársunknak ismertetését azon megjegyzéssel közöl­
jek. hogy ezzel nem óhajtjuk útját vágni azon kritikai tanu'mány- 
iak, zneiyet egyik kiváló munkatársunk tolJálól ugyancsak e tárgy­
ban közelebbről hozni fogunk, Szerit.

és megfigyelései alapján saját lelkülete sugallta, 
székely történetíró, a ki még benne élt a székely 
intézményekben, a ki az első piskii csatának hadnagyi 
minőségben egyik hőse volt, mint akkor már fiatal 
hivatalnok

Mondom, az isteni gondviselés akarta úgy, hogy a 
második kisebb rész a nemzetölö osztrák politika átkával 
teljes 158 év (1090—1848.) megírása maradjon az 
Abaujmegye felső rcszebeli, papi származású fiatal 
kolozsvári egyetemi tanár Siádoczky Lajos dr tollára, 
a ki 2 és fel cv alatt készülhetett el ezzel s a ki már 
gyermek és serdült korában is sokat hallhatott szülőitől 
s nagyszülőitől e siralmas időszak szomorú eseményeiről. 
Onnan mondom ezt, mert kevés különbséggel az altala 
irt részt is ugyanaz a szellem lengi át, mint az elsőt. 
Kedvezően megnyugtató az u körülmény is, hogy 
Szádcczky — a mint az előszóban mondja kéziratban 
átadta az általa dolgozott részt átolvasás és véleményezés 
vegeit a Kolozsvárt élő Kővári László szintén székely 
történetírónak, Jakab Elek tanulótársának, kiről tudva 
van, hogy Erdélyre vonatkozó sok történeti munkája 
forog régóta közkézen.

Különben azt az egyéni véleményemet is ki merem 
mondani, hogy mindkét iro munkája önálló tanulmány 
alapján teljesen önálló és bevégzelt egcsz s külön 
kötetben szerepelhetne mind a kettő.

El génit t — megválté m — bámulat fogott e l, hogy 
mekkora munkásságot volt képes kifejtem J. E. arra 
nézve, hogy a hunok s az ulanok jövő más népek történeti 
kepét megfeslkessc már a magyarok bejövetele előtti 
időkben minden lehető oldalról, hogy összekapcsolhassa 
Árpád magyarjai megérkezésével s a honfoglalással, 
valamint a királyuk és erdélyi fejedelmek korával, 
mindenütt lőleg arra törekedvén, hogy a közludalnak 
megfelelőiig kimutalhassaés nngbizon)ilbassa a székelység 
hun eredetét, a magyarok megérkezése előtti több 
évszázados iltlakásál, a honfoglalásban s a magyar állam 
megalapításában és fentarlásábanvaló testvéri segédkezést, 
végül a hun-magyar belük, Írás és miveltscg még ázsiai 
létezését. Röviden szólva a maga egészében kimutatja 
az Attila s az ő elődei és utódai hun s kikeiekili a 
Baján hunavar birodalmát, melyek ulán az Árpádé a 
harmadiknak mondható magyar birodalom, eredet, vér, 
faj, szokások és erkölcsök tekintetében.

E czélból szembe állítja egymással az ős görög 
és római, az egyiptomi és persa, a középkori görög 
és latin, az újabb kori franczia, német és angol, a régi 
s újabb és legújabb kori magyar, és külföldi Írók, 
régészek, nyelvészek ide vonatkozó nyilatkozatait, igenlő és 
tagadó véleményét, vagy ítéletét. Ez összehasonlításokból 
a történethói komoly ítélet világánál a belföldi sok s a 
külföldi kevés ellenntzeiei jjiegg)őzőtc báltérbe szorítván,

valódi ifjú tanári lelkesedés melegével elragadja az 
olvasót s az ö és azok közül néhai Szabó Károly 
egyetemi tanár álláspontjára helyezve, eltánlorithatallan 
vallójává teszi annak, hogy a székelység csakugyan a 
faunok maradványa s hogy létezett a hunszékely irás 
már az ős ázsiai időkben s itt is használatban voll 
főleg a Székelyföldön még a 17. ós 18. évszázban is. 
Így tubát őseink nem voltak vad népesorda, mert az 
írás bizonyos mivolt.-éget feltételez, minden népnél. S 
Így •őseink saját betűikkel jobbról balra menő sorokban 
iró és olvasó nép voltak akkor, mikor az európai szláv 
és germán népcsaládban egy sem irt és olvasott más 
betűvel, mint görög s főleg latin hetükkel s azokkal is 
csak a kereszténység felvétele után későre.

Valósaggal megilleti az olvasót az a nemes ós 
komoly hang, melyluil főleg a hazai eüennézeteket 
czáfolja isméiéi un, to: uululrul-furdu latra.

Legalább ream nezve valami meglepően uj az a 
meggyőződésből származó ieilakda.-, mely szerint a 
teljes diadal befejezéséül a meglelt lényükből következtet 
vissza teljes biztonsággal uz előzményekre, mintha azt 
mondana, hogy Luk gyümölcs van. tehát sok világnak 
keltett lenni, sok búza van, tehát kellő időben vetésnek 
kellett történni es kedvező időnek jánii. Szerintem a 
minden lényre >.upu iiott okmányt követelő úgynevezett 
túlságos szigorú történelmi kritika mérséklésre kell hogy 
térjen ezzel szemben. Az ilyen bizonyítási n.úd nélkül 
maga a föld, az átlát cs növényvilág lürtéi.élu is csupa mese 
és álom. Nem egyéb mint önámivás. Az ös-f.ereszlcnység 
történeté ily kritikai szigor mellett egészen inas lenne, 
sót a többségnek hiflani leletei is megrendülnének. 
Tudni lehel, hogy akkor meg nem volt ol.mánygyártó 
közjegyzőiig, levéltári suli palota, tudóslársaiág slb.

E munka sietős átolvasása után rtgóta táplált, habár 
aiánylag kevés ily ne mü tudáson alapuló meggyőződésemnél 
fogva is lailozam a J. E. és Sz. K emlékezetének azzal 
a kijelentéssel, hogy a hunszékely eredetüség s a hun 
székely írás tudományos es csaknem teljes bizonyosságra 
emelésével nemcsak a székely, hanem a magyar nemzeti 
öntudat erősítésének kiszámíthatatlan szolgálatot lellek 
s úgy a szenigeriezei székely Jakab Elek, mint a 
békesmegyei származású, dé az ötvenes évek közepe 
óta Erdélyben nemcsak igazi székelylyé, hanem a mint 
jellemző tréfássággal az egész Erdély nevezte, valóságos 
ős hunnussá lett Szabó Károly emlékezetét méltán 
őrzi a székely súg s általában a magyar nemzet kegyelete 
jövő fcvszázakon keiesztül!

Én ilyen hangból beszéltem nem minden lelkesedés 
nélkül a régi időben a magyar irodalom- és mivcllség- 
történet előadása közben a VII. és Vili. osztályban 
vagy 10 éven keresztül ugyanannyi rendbeli mintegy 
3— 400 tacitványtttinak, kiket nem kelleti ijesztgetessit

szorítani az órák szorgalmas látogatására. S engedje 
meg nekem a mai működő egész nemzeti tanári kar, 
hogy ezt a két kérdést becses figyelmébe ajánlhassam 
minden kicsinységem melleit is.

Tudom cn azt, hogy tudóskodni szerető sok fiatal 
Írónak és tanárnak az a fogása van, hogy már első 
fellépését a már létező tekintélyek és mesterek kímé­
letlen lerántásával kezdi és hajtja körömszakadtáig ol­
vasói és tanítványai előtt.

Én ezt nevetséges valódi szédelgésnek tartva, nem 
helyeselhetem semmiféle hivatalos, vagy tudományos 
téren s valóságos átoknak tartanám a nagyobb mérvű 
elterjedését. Ez öntudatos és szándékos bűn, melynek 
büntetése méltán száll előbb vagy utóbb egy vagy más 
formában az ilyenek fejére, kik még a tragikummal 
kapcsolatos szánalomra sem szoktak méltók lenni.

E könyv átolvasása főleg a székely származású 
embeickre, legközelebbről az Udvarhelyszékiekre és ud- 

. vai hely városiakra, oláhfalviakra és zetelakiakra s ke- 
rcsztuilakra nézve nagy haszonnal és gyönyörűséggel 
jár s megérdemelné, hogy főleg az ezekben való min­
den család megszerezze magának.

Tanárok, papok, tanítók hozzám képest kényelme­
sen olvashatják e könyvet, a mennyiben Magyarország 
keleti és déli, Európa s északkeleti Ázsia térképe a ke­
zük ügyében van s nem csupán az emlékezetre vannak 
szc rilva, mint én valók, de még idejük is bőven van 
rá. Azért mondom ezt, mert a népcsaládok hullámzása 
a 4-ik évszáz végétől az 1000-ik évig, sőt még azon 
innen is folyton tart. Fészkeik folyton cserélődnek.

Hunok, kirgizek, gólok, gepidák, avarok, kunok, 
jászok, csángók, magyarok most itt, majd amott tűnnek 
fel és le, most itt, majd amott tűnnek fel és le, most 
itt, majd amott alakulnak u birodalmak, most itt, majd 
amott van a hun-magyar faj egy vagy más név alatt 
túlsúlyban és a vezetés élén egymás közölt s főleg 
kezdetben a keleti, aztán a nyugatrómai s a frank 
birodalommal szemben. A J. E. szövegének körülirá-a 
után az uj térképen is eligazodik az ember, mert a 
népvándorlás korából a mi körülményeinket feltüntető 
térkép tudtommal máig sincs az európai könyvpiaczon. 
Éhez járul, hogy a magyar időszakban ellenség kepé­
ben u talár-magyar faj s az oláhság is előáll s az első 
még a Rákóczi-forradalomkor is szerepel, a törököl 
nem is említve.

Kívánatosnak tartanám, ha főleg a Székelyföldül! 
papok és lanilók falukon, tanárok városokon a hun- 
szckely rokonságról s a hun-székely-magyar Írásról I g- 
alább a jelen ismertetéshez hasonló terjedelemmel 
egyszerű nyelven időnként a népnek és városi közü i- 
ségnek is felolvasásokat tartanának a nemzeti öntudat 
és ön.Azyi emelésére az álegduek régóta uu-iú sok
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Minden községben a tűzoltók sorfala és az ünne­
plésén felöltözött nép élén a község bírája állott s be­
mutatva magát, felajánlotta szolgálatát a kegyelmes 
urnák.

A táborszernagy mindenütt szívélyesen üdvözölte 
az éljenző népet. Székely-Udvarhely, jun. 1».

Pontban kilenez órakor érkezett a táborkar Szé­
kely-Udvarhelyre, hol a házakon nemzeti zászlók hir­
dették, hogy a város előkelő vitéz katonákat vár szíve­
sen látott vendégül.

Nagy és díszes közönség várakozott a Kossulh- 
utczán, a merre elhaladt a vezérkar.

A vármegyeház előtt Hollaky Arthur főispán, dr 
Damokos Andor alispán, dr Demeter Lörincz főszolga­
bíró és Szakáts Zoltán polgármester fogadták az érke­
zőket a tisztviselői kar élén.

Báró Beck táborszernagy és lovag P i t r e i c h 
altábornagy ugyanis a vármegyeházához voltak beszál­
lásolva, mint ezt a „Székely-Udvarhely" már megírta. 
A megyeház elöl a vendégek szállásaikra vonultak s a 
táborszernagy és kísérete ezután rövid villásreggelit 
fogyasztottak lakásukon.

Villásreggeli után a helybeli tisztikar, majd a fő­
ispán, alispán és polgármester látogatását fogadta a 
vezérkari főnök.

Ebédre az egész vezérkar a Budapest-szállóba 
vonult.

A délután folyamán a vármegyeház dísztermében 
tiszti értekezlet volt.

Közös vacsorára pedig szintén a Budapest-szállóba 
gyülekeztek.

A vezérkar udvarhelyi tartózkodásáról számolva 
be, külön dicsérettel kell megemlítenünk azt a párat­
lan és csakis katonáknál lehetséges pontosságot és 
rendet, mely úgy az elszállásolásnál, mint mindenben 
volt, s melynek oroszlánrésze B r e s z t o w s z k y szá­
zadosé, ki fáradtságot nem ismerő buzgalommal vé­
gezte Feleky alkapitány segítségévei napokkal előre a 
fogadtatás előmunkálatait.

A jól végzett munka öntudatával kísérhette to­
vább Oláhfalva felé a vendégeket.

A vezérkar Székely-Udvarhelyről lfi-án korán reg­
gel tovább indult.

Világnapit).
A görög és román uraiaodok abbaziai találkozá­

sának úgy latszik nemcsak az volt oka, hogy keres­
kedelmi Kérdések oldassanak meg, hanem politikai 
haltere is volt; mert mint hírül hozzak, ezen találkozás 
halasa alatt Bulgaria es Szerbia között megindullak a 
tárgyalások, hogy a görög—román baratkozás ellensú­
lyozására katonai kunveuczió es szövetség letesiltessek. 
A közbenjáró Leontiev szótiai orosz kalunai attasé. — 
A napoknan erdekes vendégei voltak Budapest szekes 
tuvaros közönségének. Luropai körútját Budapesten 
kezdte meg egy búr küldöttség De Welt Janos, az 
augolverö De Welt generális uuohaöcscse es Valienliu 
\V. kapitány személyében, tiahóthy Sándor felsőbb 
leányiskolái igazgató mint a búr lugado bizottság el­
nöke fogadta a Küldötteket s bogy a fogadtatás lelkes 
\ olt, csak természetesnek találjuk. A búr hősök kegye­
leten aktussal viszonozták a magyarok Őszinte szim­
pátiáját, mert koszorút tettek Kossuth apánk sírjára s 
ungkoszoruztak halhatatlan Petoli öundorunk szobrai. 
— A konstantinápolyi pátriárka megvalasztása í. tiu 
7-en ment végbe Konstantinápolyban. A 87 tagú vá­
lasztó gyűlés 83 szavazattal 111. Joachimot választotta 
meg pátriárkává. — Kuropalkm orosz hadügyminiszter 
javaslatot dolgozott ki, mely szerint a finn hadsereg 
nemzeti jelleget veszítve az orosz hadseregbe beolvaszi-

gyalázásávai szemben. Ezzel önmagunknak szolgál­
nánk, mert ha mi nem segítünk magunkon minden 
tekintetben es minden téren, idegen nem segít s maga 
az Isten is méltán hagy el. Történeti jogunk van nem­
zeti eleiünkhöz, csak legyünk arravalók. Különben ha­
mar eltörölheti e történelmi Jogot az idő és a körül­
mények, mint sok eltűnt nép sorsa mutalja. A ki élni 
akar, annak szüksége van az ébrenlétre. Eleget bűn­
hődtünk, jajgattunk es sírtunk a letűnt századok bor­
zalmas nyomorúságaiban. Lássunk a magunk dolga 
után. Akkor az ellenségek is barátaink lesznek, mint 
Attila és Báján példája mutatja. Ha esni kezdettél, még 
barátaid is ellenségeid lesznek es ha egy szalmaszálhoz 
kapaszkodtál az árból való menukülhetesre s már-már 
a part felé közeledel, akkor is visszalöknek, ho»v- 
puszlulj oda. Ezt mulatja a mindennapi tapasztalat az 
egyesek életében is, meg a büntelenek között is.

Ezt a könyvet s nevezetesen annak első részét 
oly fontosnak tartom nemcsak a székelységre, hanem 
átuiuban a magyarság!a uezve, hogy azt szeretném ha 
az egész országban elterjedhetne s ha a Marczali Hen­
rik világtörténetének illető helyein is ilyen hangulat 
vonulna végig. Angolt angol, trancziát franczia, németet 
német nem lámád meg gúnyolódva a nemzeti önérze­
tében. Csupán magyar bűn tehette ezt. Isten óvjon 
ettől jövőben. A tudományos vizsgálódás és írás legyen 
komoly a támadásban és védelemben egyaránt. Külön­
ben ne viselje a tudományosság köpenyét. Ez az én 
(alázatos) nézetem.

Különben több támadónak nyers kifejezéseitől el­
tekintve, a végeredmény szempontjából ezeknek is kö­
szönettel tartozunk, mert megfeszített munkára szőri 
tolták a védők seregét s Így a máig megtalálhatott és 
felhasználhatott adatok és bizonyítékok alapján a kér­
dés ránk nézve kedvezően van megoldva s jövőben ki­
válóan a régészetre és a keled néprajzra (ethnographia) 
vár e tekintetben nagy szerep, mert az bizonyos, hogy 
teljes nyugalom nem áll be s ne is álljon. ’ =

E könyv átolvasása főleg az összes székelyekre 
nézve felelte kívánatos, kik magokat az úgynevezett 
értelmiséghez számítják. E nélkül az előkelő körökben 
való forgás alkalmával könnyen szégyen érheti az em­
bert, mint Széchenyi István gr. említi, hogy neki Pa­
risban szemére hányták a szövetséges sergek bevonu­
lásakor a Iranczia háború idején, hogy egy magyar 
mágnás csak annyit tud. ' 1'

Végezzünk 1
Áldott legyen főleg Szabó Károly és Jakab Elek 

emlékezete s Isten segélje Szádeczky tanárt, hogy az 
összes székelység történetét is megírhassa vállalkozá­

sához képest 1,,. I

haló legyen. Ezt a finnek eloroszodásál ezélzó javas­
latot az államtanács többsége elvetette ugyan, de mint 
Pélervárról írják a czár valószínűleg meg fogja erősí­
teni. — Meglepő hír kelt szárnyra Szófiából. Ugyanis 
legközelebb pvoklamálni fogják Ferdinánd bolgár feje­
delem és Xénia montenegrói herczegnő eljegyzéséi. — 
Mig Ferdinánd fejedelem házasságon töri fejét, addig 
országában a pénzügyi z .varok elérlek a csúcspontot 
mi onnan látszik, hogy az amúgy is silányan fizetett 
állami alkalmazottak fizetésének 20 százalékos leszál­
lítása van tervbe véve. A vidéki tisztviselők már hóna­
pok óta nem kapnak fizetést s a szófiai városi ható­
ság is beszüntette a fizetéseket. Krónikás.

Székely kongresszus.
Kolozsvár, jun. 11.

Az Erdélyi Kárpát-Egyesület által rendezendő 
székely kongresszussal kapcsolatosan a szé­
kely kérdés olyan érdeklődés tárgya lett ez idő szerint, 
a milyen talán még nem volt egyszer sem. A beadvá­
nyoknak egész tömege érkezett az E. K. E.-hez mind a 
székely kongresszusra vonatkozólag. Ez a legélénkebben 
bizonyltja, hogy immár égető szükség a székely kon­
gresszust megrendezni és az elméleti vitatkozás teréről 
a kérdést a gyakorlati megvalósulás helyzetébe hozni.

Az E. K. E. választmánya legutóbb tartott gyűlé­
sén számbavetle a beérkezett anyagot és egyhangú ha­
tározattal kimondta, hogy a székely kongresz- 
s zu s t még ez évben megrendezi, az előkészületek 
légzésére a székely kérdéssel foglalkozó közéleti fér­
fiakból bizottságot szervez, mely rövid idő alatt meg­
állapítja a kongresszus idejét, helyét, ügyrendjét és a 
tárgyalandó kérdéseket. A kongresszusra meghívják a 
kormányt, az összes székely hatóságokat és testülete­
ket, valamint az erdélyi közgazdasági és kulturális 
egyesületeket és egyeseket.

Örvendetes jelként említjük, hogy a kereskedelmi 
miniszter a legkedvezőbben nyilatkozott a kongresszus­
ról az egyesülethez intézett leiratában és az egész 
kongresszus tervezetét bekérte. Hasoznókép a honvédelmi 
miniszter is üdvözölte az E. K. E. hazafias kezdemé­
nyezését. Érdekesnek tartjuk közölni, hogy a megkér­
dezel! székely hatóságok s egyesek közül 3 főispán, 3 
alispán, fi székely orsz. képviselő, 15 főszolgabirúság, 
2 város, 7 erdőhatóság, 1 kullurmérnökség, 10 egyházi 
hatóság, 2 egyesület, 8 tanügyi hatóság, 124 község, 
140 magánember adott be véleményt az E. K. E.-hez 
melyekben a kongresszus megtartását* helyeslik, az ab­
ban való részvételt megígérik és a székely bajok orvos­
lására a tárgyalandó javaslatokat bejelentik.

Feltételesen ellene nyilatkoztak 1 főispán (Csikm.) 
s 1 tanfelügyelő (Csikm), 1 kamara (M.-Vásárhely), ezek 
is inkább azért, mert már megelégelték a sok elméleti 
vitatkozást a székely kérdésben.

A javaslatok tömegéből kiemeljük ezeket:
bzekely körvasút, Szárhegyen kőfaragó, Gycrgyó- 

Szent-Miklóson erdészeti szakiskola létesítése; textilipar 
támogatása, posztógyárak szervezése ; csikszentdomokosi 
rézbányák megnyitása, székely földhitelintézet, tanító­
képzőkben gazdasági oktatás intensivebbé tétele, szö­
vetkeze.ek alapítása, birtokviszonyok rendezése, házi­
ipar iejleszlésc és terjesztése, gyógyító fürdők fejlesz­
tése, ásványvizek értékesítése, sok gyermekű székely 
csaladok támogatása, a székely kérdésnek részletekben 
vidékenként megoldása, anyagi helyzet javítása, székely 
ipar fellendítése, házaló kereskedés szabályozása állat­
tenyésztés fejlesztése, hitelrendezés, erdők arányosítása 
erdei legelők kérdésé, tagosítás, útadó, a székely jjel- 
zálogkolcsönök konvertálása, a bányászat fejlesztése 
újabb mezőgazdasági ágak meghonosítása, talajjavítás 
tagosítás gyorsabb keresztülvitele, fafogyasztó iparágak 
létesítése, befterjesebb gazdálkodás és a műtrágya hasz­
nálatának bevezetése, minta gazdaságok szervezése, újabb 
takarmány-félék termelése, selyem tenyésztés, az okszerű 
islállózás bevezetése, eidei és viczináiis utak ügye, erdő- 
kezelés, regálemegvailás ügye, turistaság és idegen for­
galom, az elhanyagolt iskolák fejlesztése, ipariskolák 
felállítása, közmagtárak, baromfi értékesítés, munkás- 
hitel, munkásvédelem és biztosítás, székely termények 
és állatok kedvezményes szállítása, katonai idő leszállí­
tása, pálinkalözés, gyümölcs-conservgyár létesítése, kosár 
kötő tanfolyam, sertésvásárok, ezukorgyár, községi va­
gyonból adómentes takarékpénztárak felállítása, erdő­
törvény módosítása, dohány ülte lés stb. slb. Szóval a 
beérkezett javaslatok a legapróbb részletekig felölelik a 
székelység összes bajait és ezek orvoslására szükséges 
intézkedéseket. Egy-egy kérdés ismétlődik számtalan 
beadványban különböző megokolással. A tagosítás, erdő- 
legeltetés, arányosítás kérdéseinek rendezése benne van 
majdnem minden község beadványában. Ezekből dom­
borodik ki igazán és a tényeknek mcgfelelőleg a szé­
kely kérdés.

Színészet.
Az elmúlt héten ismét gazdagabb lett közönsé­

günk egy kellemesen, valóban élvezettel töltött béllel. 
Micsey F. György színigazgató előkelő színtársulata 
ismételten meggyőzte, hogy a pártolásra érdemes ; 
elfeledlette közönségünkkel a hántásokat, melyekben 
annyiszor és oly méltatlanul részesült megelőző idők­
ben egyes »társulatok* által. Megmutatta, milyen lehet 
és milyennek kell Ügyen az uj században egy vidéki 
színtársulat minden egyes előadása. Elismerés Micsey- 
nek és agilis titkára: Kövessy Lajosnak érette. Min­
dent elkövettek közönségünk igényei kielégítésére és 
rokonszenvéntk megtartására. A működő személyzet 
pedig teljesen méltó volt vezetőihez. Estéről-eslére ki­
váló hivatollsággal töltötte be szerepkörét s általában 
a kóristák is ép úgy megérdemlik — saját körükben 
a dicséretet, mint a művészi Iliiéitől áthatott fő- 
játékosok.

* Reméljük, mindannyian a mellett nyilatkoztak, hogy a 
kongieszus mindenesetre valamely székely 1 öldi városban tartassák. 
Ezt a magunk részéről újaiban is hangoztatjuk. Szerk.

Szombaton (jun. 8 án) dicsőségesen uralkodó 
királyunk koronázásának évfordulójáról megemlékezve, 
Rákosy Jenő kiváló publiczislánk, az országos nagy­
tekintély 3 felvonásos opera legendáját: A bolondot 
hozták színre eredeti korhű jelmezekkel, igen sikerült, 
előadásban. Rákosy operáján két fő cselekmény pa­
rallel vonul végig megkapó jellemvonásokkal. Uimpú 
korcsmaros (Fényessy Dezső) felesege betegágyánál 
fogad.isi tesz a szűz Anyának, hogy.ha meggyógyul, 
születendő első gyermeket a szentegyhaznak felajánlja. 
[Járom leány lesz s most mar zavarukban nem tudjak 
eldümem, melyik az első. De ott van Dirigó (Vágó 
Gézaj, a furfangos sekrestyés, kinek 4 aranyért adott 
tanácsára a korcsmaros barom leányává! a nagy tem­
plom 4 kőoszlopára all, hova a Mária, kit magúnak 
nem akar, annak férjet küldene. Dirigó meg 4 aranyat 
szerezve, fiatal emberekről gondoskodik es a lányok 
férjhez menve, boldog párok lesznek, l-.z az egyik 
cselekmény. A másik ott kezdődik, hogy Bimbó csa­
vargó bobócz (Tóth Elek) az utón felszed egy gyer- 
mekleáuyt. Felneveli azt s a szokás hatalma alatt 
őrjöngésig beleszeret a nélkül, hogy ezt a leánynak 
érthetővé tenné. E közben a leány Dell! lovagba (tizar- 
vassy Jenő) s az viszont a leányba szerelmes lesz. A 
lovag imádkozni tanítja és a templomba vezeti, hova 
a leány először lépett. Bimbilla (Némethne Zoltán 
Ilonka) meghatottságában szemrehányást tesz később 
Bimbónak és ráveszi, hogy ő is a temp ómba menjen 
vele. A bucsus nép a csavargó bolondot nem engedi 
templomba s e miatti erőszakoskodásáért elveri. 
Delit menti ki a megvadult tömeg kezéből és lecsilla­
pítja a népet. Midőn a lovag feleségül akarja venni 
Bnnbiliát, a bolond meg akarja ölni őket s mivel ez 
nem sikerül, fájdalma őrjüngóssé teszi. Eszébe jut a 
szűz Mária, ki mindenkit megsegít. Berohan a tem­
plomba, de m ndenült életének eszményképét, Bitnbtl- 
lát látja s a szűz anya képét nézve, azt hiszi, Bim- 
biila jő leltje, szive megreped és az oltár előtt üssze- 
rogyva, meghal. Fenn allegorikus kép tűnik elő. Meg­
jelen Delit es Bimbilla csolnakban, a mint a boldog­
ság révpartjára sietnek.

Vasárnap (jun. 9-én) délután Katona József 
örökbecsű szinjátéka: Bánk-bán; este pedig Geczy- 
nek: A mit az erdő mesél ez. népszínműve került 
előadásra.

Hétfőn a Névtelen levelek vagy a furfangos 
házmester ez., Maurice Desvaliéres és Antony Mars 3 
felvonásos bohózatát adták nagy sikerrel. Lacreusette, 
szobrász (Tóth Elek) hőn szereli feleségét (Jeskó 
Ariadne) és ezen boldogságát igen kedves, sok szere- 
tetreméltósággai biró apósa (Németh János) és an­
gyali jóságu néma anyósa (M. Nagy Mari) még csak 
fokozta. Az anyós azonban névtelen levét alapján ar­
ról értesül, hogy veje megcsalja az ő leányai. Tette­
tett némasága eltűnik s az anyósok legrémesebb nyel­
vén »tárgyalja* vejél. Véletlenül ép akkor csípi meg a 
vöt, mikor az egy ájult nőt karjai közt lati. Kiűzi 
tellát vejél a házból és igen sok bohóság után vegre 
kiderül, hogy nem veje, de az ö férje volt csapodar. 
Majd egy általános békekötéssel végződik a darab.

Kedden Zeller bajos zenéjü operettéje „A ma­
darász* ment.

Szerdán Ordouneau Maurice franczia láucz- 
operelteje kei ült előadásra. ,.A baba" rövid meséje 
az, hogy De’la Maniereile gróf (Fenyessy Dezső) öcs- 
cse Lancelot (T. Pogány Janka) nagybátyjának akarata 
ellenére novictus lesz s e miatt az kitagadja öröksé­
géből. Csak akkor hajlandó ismét kegyébe venni, ha 
unokaücscse megházasodik, A barálkolostor tőnk szé­
lén all s a furfangos rendfőnöknek egy ujságközle- 
mény révén mentő gondolata támad. Azt olvasta, hogy 
Hilarius mester, babagyáros (Németh) oly alapos ba­
bákat készít, melyek ugyanazon tulajdonsággal bír­
nak, mint az élők. Egy ilyen baba elvételét ajánlja no- 
viciusának, ki hajlandó nagybátyját kijátszani. A baba­
gyárosnál egy ilyen kész baba eltört s a mester tud- 
tau kívül a felesége (M. Nagy Mari) ötletéből leányát 
(Csongory Mar ska) teszi helyette, a ki Htokban szereti 
a noviciust. Ez bemutatja bátyjának képzelt baba 
menyasszonyát s az esküvő megtörténik. Nászút örve 
alatt a novicius zárdabeli czellújába viszi feleseget. A 
babagyáros felesége elárulja csinyjét s a kolostorba 
felkeresik és a gazdag nagybácsi nagyobb pénzösszeg­
gel kisegíti a kolostort. Lancellóról lemondanak a ba­
rátok. Csongory nagy művészettel oldotta meg nehéz 
szerepét.

Csütörtökön Onen Hall szép zenéjü ope- 
rettéje ,,A görög rabszolga" került színre, m:g pénte­
ken Jókai Mór remek drámáját az „Arany ember"-t adták 
Jeskó Ariadne jutalomjátékául. Jeskót többszörös nagy 
ováczióban részesítette a közönség s az ifjúság gyö­
nyörű virágcsokorral kedveskedett.

Szombaton (tegnap) Mícseyné Bácskai Julcsa 
felléptével Clairville és Ch. Gäbet szövegére Plan- 
quette-nck remek zenéjü operettéje, a Kornevilli ha­
rangok adatott.

Még csak há om előadás lesz. Ma (vasárnap) 
délután 3 órakor „A falu rossza'*, este pedig Zeller 
Károly kiváló szép zenéjü operetteje megy Némelhné 
Z. Ilonka és Németh János, a társulat kitűnő tagjai­
nak jutulomjátekául. Holnap (hétfőn) pedig ütni ó, bu- 
csuelőadás és Tóth Elek jutalomjáteka lesz. Közkívá­
natra adják ,,A bölcső** ez. remek s/inmüvet, ügy a 
jutalmazandók, mint a kitűzött színjátékok valóban 
megérdemlik közönségünk legnagyobb mérvű érdek­
lődését és meleg párllogását.

A kitűnő színtársulat innen Gyergyó-Szen'mik- 
lósra, majd Csik-Szeredába utazik.

KözmiVelődés.
Az „Udvarhelymegyei Tanitó-Egylet** H.mi inul 

vidéki fiókköre f. hó 6 án tartotta meg ez évi 111-dik 
rendes gyűlését Abásfalván, Bcdő József elnöklete alatt, 
ahol a tagok szép számmal jelentek meg.

Elnök megnyitójában ismertette az állami iskolák 
gondnokságainak kiadóit uj utasítást. Mint a tanítókra 
örvendetes eseményt említette fel, mert az eddigi uta­
sítás a korral emelkedett iskolák viszonyainak nem fe­
lelt meg s ehez mérve van az újra szerkesztve a 
tanítók óhajtásával is egyezőlcg. Az iskola belügyei a 
tanítókra, tanteslületekre és tanfelügyelőkre bízatnak, 
mig a külső dolgok intézése leend a gondnokságok fel­
adata. A III fejezetből álló utasítást minden oldalról 
megvilágítva tárta fel gyűlés előtt.

A múlt gyűlésről szerkesztett jegyzőkönyv elfo­
gadtatott.

Kiss Jakab felolvasöst tartott Pethes Jánosnak 
„Gyermek Psychologia“ ez. müvére vonatkozólag. Aján­
lotta, hogy ne csak a kör könyvtára számára vétessék
meg ezen könyv, hanem minden tanító szerezze meg,

mert a psycbologiai ismeretek gyarapítására — mint 
olyanoknak, kik egész életüket a gyermeki lélek idomi- 
tásával töltik el — múlhatatlanul törekedniük kell s erre 
azt kitűnő segédeszköznek találja. Felsorolta a könyv- 
tartalmát. Tekintettel arra. hogy a psychologia megfigye­
lések kérdése hazánkban is már a pacdagogusokat fog­
lalkoztatni kezdette, jó előre javasolja kallósainak, liogy 
e tárgyat tanulmányozzák, azért is, hogy ha ilyen 
irányú kérdésekkel keresik fel a tanítókat, azokra ala­
pos ismereteik érvényesítésével adhassanak feleleteket. 
Gyűlés ez ügyet megvitatás tárgyává tette, minek ered­
ményeképpen kimondatott, hogy minden tag az illetékes 
helyen igyekezzék odahalni, hogy a községében levő 
iskola számára a Pethes János állal irt könyv vétessek 
meg, továbbá bizottságot küldött ki arra, hogy állítson 
össze kérdéseket psycbologiai megfigyelések vegeit úgy, 
hogy azok a jövő gyű Csen a tagok közölt kioszthatok 
legyenek. E bizottságnak tagjai lellek : Kriza Sándor, 
Györli István, Kiss Mózes és Kiss Jakab. Kiss Jakab­
nak a felovasás által kifejteit munkásságáért jegyző­
könyvi elismerést és köszönetét mondott a gyűlés.

Deák Mózes előadta Garay Jánosnak „Hazához** 
cziinü költeményét, köri gyűlés azon élvezetért, melyet 
a költeménynek sz»pen való előadása által nyújtott, 
jegyzőkönyvi köszönetét mondott.

Kriza Sándor Novak Mihálynak (Réztolli M.) „Tan­
ügyi Tárczák“ czimü műviből felolvasta a „Kollegialitás“ 
ez. czikket kedélyességre hangolva általa a gyűlést. Me­
legen ajánlotta tagoknak, hogy pártolják az Írót ezen 
müvének megrendelésével annál is inkább, mert anyagi 
zavarok között van s mert kollegánk.

Sándor Lajos ismertette a faiskolák kezelésére vo­
natkozó vármegyei szabályrendeletet. Örömmel vette 
tudomásul köri gyűlés ezt, mert belátta, hogy ha az 
abban foglalt intézkedések betartatnak a faiskolák ügye 
és a fatenyésztés szép jövőnek néz eléje, s reményt ad 
arra, hogy nem leszünk tanul olyan brutális lélekre 
valló cselekedetnek, mint uminőt Muzsna község vegé­
ben az ut szélére kiü telett eperfákon elkövetett rom­
bolásban láthatunk, hol 25 - 3U drb szép eperlát tört 
le valami gonosz mdulalu egyén, lel méter magasság­
ban a földtől, Sándor Lajosnak az ügy iránti lelkese­
déssel előadott ismertetésért köszönetét fejezte ki a 
gyűlés.

Jelentések, indítványok során Kriza Sándor indít­
ványozta, hogy a „Tanítók Háza Szappana" ez. alatt 
forgalomba hozott szappannal tétessék kísérlet s ha 
beválik, csak akkor tegyem k a tanítók kísérletet annak 
elterjedése érdekében. Elfogadtatott.

Jövő gyűlés helye Zsombor. Ideje: Szeptember 
hónap utolsó feléből az elnök által kijelölendő nap.

Gyűlés után közekéd volt, ahol ha jelen lett volna 
Epreskerti Fai Jenő „Az utszeli ültetvényekről és mé­
hészetről“ ez. levél írója, meggyőződhetett volna arról, 
hogy egyik tanítónak sem gyöln lelkét a fényűzés utáni 

! epeKedrs, bár ha egyiken sem suhogott a nehéz se­
lyem s nem öhhetiek színes diszmagyar ruhát, nem 

í ehettek ezüst tálakból ezüst kanállal és villával, mégis 
megelégedetten költötték el egyszerű, de Ízletes ételü­
ket. Meghallhatta volna azt is, hogy ha vannak olyan 
faiskolák, melyek nem művelteinek az ő óhajtásának 

j megfelelöteg, az nem a tanítók hanyagságáért van, ha­
nem az azt fenntartók figyelemre nem méltatása ked­
vetlenül el attól őket. Belátta volna azt is, hogy ha a 
tanítók anyagi helyzetük javításáért felszólalnak s az 
meghallgatásra találna, nem méltatlanokra adatnék az 
s jobban meg tudná becsülni s hasznosabb dolgokra 
fordítanák, mint igen sok szájhőse a társadalomnak 
nem tudja tenni azt. K.

BleghiVÓ. Az Udvarhelymegyei Tanitó-Egylet 
udvarhelyjarási fiókköre folyó hó 27-én Telek­
falván gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. 
Elnöki megnyitó. 2. Jegyzőkönyv olvasás és hitelesítés. 
3. Felolvas Veres Ferencz. 4. Szaval Székely Gábor. 5. 
Biró Domokos és Hetcser Kálmán értekeznek és hatá­
rozati javaslatot terjesztenek elő azon a múlt ülésen is 
tárgyalt vitalétei 2-ik pontjáról, hogy „szükséges-e az 
egészségi, erkölcsi és társadalmi illemszabályok meg­
tanítására külön órát szentelni; 2-szor az erkölcsi 
magaviselet jobbátétvle czeljából, mely fegyelmi esz­
közök azok, melyekkel mig egyfelől a hibának öntuda­
tos el- es beismerés' re serkentjük a növendéket, más­
felől a fejlődő önérzetet nem fojtjuk el, hanem épen 
helyes lejlödési irányba tereljük V“ 6. Gyerkes Mihály 
az előbbi vitatétel első pontjára vonatkozólag könyv­
ismertetést tart. 7. Orbók Gyula szaval. 8. Szeitz Mar­
git felolvas, ti. Jelentések. 10. Indítványok. Ezen gyű­
lésre egyletünk minden tagját, valamint az érdeklődő 
tanügy barátokat is tisztelettel meghívom. Egyúttal fel­
kérem a tagokat, hogy tagsági dij hátralékaikat, az Er- 
zsébct-emleklábla költségeit, valamint a kiosztott tör­
ténetek árát magukkal hozni szíveskedjenek, hogy egy­
leti tartozásainkat kiegyenlíthessük. Sz-Udvarhely, 1901. 
június hó 15. Lázár József, köri elnök.

Valamennyi állami elemi népisk. Gondnokságnak! 
Ujváry Beta ts Uoöz József dr »tanítók Tanácsadója« 
czimen könyvet írlak, mely a tanítók különféle jog­
viszonyaiban : katonai-, adóügyi- fizetési és nyugdíj­
ügyeiben részletes es áttekinthető tájékozást nyújt és 
alkalmas arra, hogy a lenti kérdések kellő megvilágí­
tása áltat azoKra nezve a hivatalos eljárást is egvsze - 

i rübbe es gyorsabbá tegye. Vallás- és közokt. miniszter 
ur f. évi május hő 24-en 28,070. sz a. keit rendetele 

. folytai' felhívom a Gondnokságot, hogy ezen könyvet 
' (kiad ák Ujváry Béla és Gööz József dr »Néptanítók 

Lapja* szerkesztőségében, Budapest, 11. kcr. Ostrom 
ulc/.a 17. sz., ára 2 K 60 f, kötve 3 korona) a beha­
tási dijak terhére a tanítói könyvtár számára rendelje 
meg. Sz.-Udvarhelyt, 1901. junius 14-én. Sándor Mózes 
ktr. tanfelügyelő Fenti rendeletben érintett könyvre s 
annak nagy előnyére felhívjuk vármegyénk minden 
tanítójának figyelmet azon megjegyzésünk kíséretében, 
hogy az említett könyv lapunk kiadóhivatalában meg­
rendelhető.

Különfélék.

— A lengyár alapkő-letétele. Szép és lélekemelő
ünnepség volt — mint lapunknak Írják. F. hó 11-én 
d. u 3 órakor tételeit le Sz.-Kereszturon az állatni ag 
segélyezett lenkikészitő gyár alapköve nagy közönség 
jelenléteb n. Képviselve volt az ünnepélyen Sz.-Keresztur 
lakosságának minden osztálya. Jelen voltak : a fó'szol- 
gabiróság, a város elöljárósága, a képezdei tanári kar 
képviselői, az intelligens osztály nagy része és az ipa­
rosok közül igen sokan. Az alapkőre az első kalapács 
ülést Gálffy Kálmán főszolgabíró telte szép beszéd kí­
séretében. A hivatalos actus bevégeztével vmegyénk 
szeretett főispánját, kinek a gyár létesítésében a leg­
nagyobb érdeme van, következő távirattal üdvözölték : 
»Lenkikészitő gyárunk alapkövének letétele alkalmából
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21 szám. Széke I y-U d v a r h e 1 y. 97. oldal.
larapitására — mint 
rermeki lélek idomi- 
Irekedniük kell s erre 
El* elsorolta a könyv- 
Tsychologia megfigye- 
baedagogasokat íog- 
Iju hallásainak, hogy 
Is, hogy ha ilyen 
Látókat, azokra ala- 
lassanak 1 eleieteket, 
li tette, minek ered- 
Ji.den lag az illelékes 
gn községében levő 
i. irt könyv vétessék
arra, hogy állítson 

(gyűlések vegeit úgy, 
: között kioszthatok 
! k ■ Kri a Sándor, 

L Jakab. Kiss Jakab- 
nnkássagáért jegyzö-

I snak „Hazához* 
In élvezetén, melyet 
fása által nyújtott.

Ik . M. „Tan- 
est i - K ig alitás* 
li itala a gyűlést. Me- 
lolják az irót ezen 

inkább, mert anyagi 
Ik
fckolák vo­
lt et. Öi mmel vette 
Hálta, hogy ha az 
gmk a faiskolák ügye 
I eléje, r< ményt ad 
lan brutális lélekre 
I izsna község vege­
iken elkövetett rom- 
b szép eperíát tört

sság-
I ügy iránti lelkese­
dne tét fejezte ki a

Kriza Sándor indít- 
Szappana* ez. alatt 

L-ssék kísérlet s ha 
lituk kísérletet annak

Ideje . Szeptember 
kijelölendő nap. 

ti ha jelen lett volna 
I és me-
pdhetett volna arról, 
Jket u fényűzés utáni 
mögött a nehéz se- 
bnagyar ruhát, nem 
Bai es villával, mégis 
rü, de ízletes ételü- 
k ha vannak olyan 
lek az ö óhajtásának 
yiyagságáért van, ha­
nem méltatása kod­

ba azt is, hogy ha a 
frt felszólalnak s az 
liánokra adatnék az 
hasznosabb dolgokra 
lse a társadalomnak

K.
Jgyei _ Tanít ó-Egylet 
l o 27-é n Telek- 

tárgysorozattal : 1. 
li vasas es hitelesítés, 
bal Székely Gabor. 5.
] értekeznek és hatá­
son a múlt ülésen is 
Dgy „szük^eges-e az 
Illemszabályok meg- 

2-szor az erkölcsi 
I mely fegyelmi esz- 
u a hibának öntuda- 
t növendéket, más- 

bí el, hanem épen 
j 6. Gyerkes Mihály 
I vonatkozólag könyv- 
paval. ö. Szeitz Már­
ulván yok. Ezen gyü- 
amint az érdeklődő 
úvom. Egyúttal íel- 
játrálékaikat, az Er- 
nint a kiosztott tör- 
hkedjenek, hogy egy- 
[Sz-Udvarhely, 1901.

elnök.
usk. Gondnokságnak!
ganiiók Tanácsadója« 
l inféle jog-
I fizetési es nyugdij- 
I tájékozást nyújt és 
lek kellő megvilági- 
I eljárást is egysze- 
I és küzokt. miniszter 
Isz a. keit rendelete 
I hogy ezen könyvet 
Izseí dr »Néptanítók 
1st, 11. kor. Ostrom 
I 3 korona) a beira- 
r r számára rendelje 
I ír-én. Sándor Mózes 
I érintett könyvre s 
j ármegyénk minden 
E zésünk kíséretében, 
adóhivatalában meg-

k.

I Szép és lélekemelő 
* Írják. F. hó 11-én 
I zluron az állami ag 
lőve nagy közönség 
I -élven Sz-Kereszlur 
In voltak: a főszol- 
I épezdei tanári kar 
Így része és az ipa- 
I e az első kalapács 
b ité szép beszéd ki- 
régeztével vmegyénk 

létesítésében a leg- 
virattal üdvözölték : 

Ik letetele alkalmából

/

ösäz'gyült közönség nevében üdvözöljük Mellóságodat, 
mint a gyár egyik alapítóját és a székely tvp ön/.et'en, 
lelkes jóltevőjet.« Gálífy Kálmán. A főispán kővetkező 
távirattal válaszolt Galíl'y főszolgabírónak: • Lengyár 
alapkövének letétele alkalmával kifejezett szívélyes 
üdvözletért kérem, fogadja és tolmácsolja Keresztár 
közönségének is hálás köszönetéinél azon óhajtásom­
mal, vajha kölcsönös egyetértéssel és támogatással 
mint: több üdvös alkotását létesíthetnénk székely né­
pünk javára.. Ugv legyen!!

A mai nyári tánczvigalom. melyet a Koronkay- 
ker fedett he.yiségében — tekinlet nélkül az időre — 
fel: llentil meglart a rendező hizotlság — nagy si- 
kt el hizlalja a helybeli kereskedőket és a kereskedő 
iljitk körét. A pompás fekvésű, igen kedves kerthelyi- 
segben élvezetes is lesz vigadni folytonos munkában 
li ó kereskedőinknek. S hisszük és reméljük, hogy a 
nagy közönség is tömeges megjelenésével tünteti ki
mulatságukat.

— Tanulók harminezéves találkozója városunk­
ban. Tamási Feier kir. törvényszéki irodaliszt felhívja 
ama volt iskolatársail, kik az 1870—1871-iki iskolai 
tanévben a székely udvarhelyi róni. katli. főgymna- 
- nmban érettségit tellek, hogy egymásnak annak ide­
ám adott Ígéretükhöz képest folyó évi julius "23 án 
délelőtt 8 órakor az iskola dísztermében megjelenni 
szíveskedjenek. Akadályoztatás esetén kimerítő leve­
let kér.

— Közigazgatási bizottságunk havi rendes ülé­
st t e hó 12-en Hoi laky Arthur főispán elnöklete alatt 
tartotta meg a vármegyeház kistermében. Az ülés le­
rn, vasáról szóló részletes tudósításunk térszüke miatt 
jövő számunkra maradt.

— Meghívó. A székely-udvarhelyi ev. ref. kollé­
gium zene es énekpályázatokkal kapcsolatos évzáró 
iinm pélyél az intézet tornacsarnokában f. évi junius 
li lil-ikán (vasárnap) délután 3 órakor tartja meg, 
mié az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja 
az Igazgatóság.

— A Székely Dalegylet, mint azt már jeleztük, 
Székely-Kereszluiuu f. ho 23-án tartja tréfás daleste­
két a Walter féle kerthelyiségben. A dalestély véd­
nökségét Guiffy Kálmán Székely-Keresztur járás köz­
szeretetben álló töszolgabirája vállalta el, mely már 
magában véve is elég biztosítékot nyújt az estély si­
keréve. A műsor teljesen azonos a leien itt helyben 
tartott tréfás dalestély műsorával. Nem kételkedünk 
abban, hogy tizékely-Kerszlur hazaíias, a minden szép 
es jóért lelkesedni tudó közönségé jelen lesz az este- 
iyi'tt, melyen daláraink jeligéje, »Zengjünk dali, ma­
gyar dalt. lelkesítőt, melytől a szív dohogni fog«. Hely- 
arak : I. rendű asztal sz. j 2 K csaladjegy 4 K. II. 
rendű asztal sz. j. 1 K liO f, családjegy 3 K 50 f, 111 
rendű asztal sz. j, 1 K. Deákjegy 60 lillér.

— A helybeli áll. iőreáliskolában az érettségi 
vizsgálat e hó 11. és 12-én folyt le Kuncz Klek tan­
kerületi főigazgató elnöklete alatt. Az eredmény a 
következő : jelesen ére'lek Soiymossy Ákos és Szabó 
lgnácz, j"l ereitek György evils Mihály, Keresztes Mi­
hály, Schuller Gusztáv, Szakács József és Tichy Rezső. 
Kilencz egyszerűen ereit, négy tanuló pedig egy-egy 
tárgyból bukott, úgy, hogy ezek folyó évi szeptember­
ien javító vizsgálatra allhatnak. Az eredmény tehát 
jónak mondható.

— Páratlanul szomorú menyekző volt kedden jú­
nius 15-en Baróton a Zalhureczky Gyula nagybirto­
kos hazánál — amint levelezőnk énesit. Nagyajtai 
Zalhureczky József régóla özvegy birtokosnak a" ked­
ves leánya Korinna volt férjhez menendő a baráti 
nagybácsi házalói és házánál a gavallér s nagy jó 
hírben álló delezeg brassói honved ezredeshez, Heim 
Fereuczhez. Zalhureczky László baráti anyakönyvié 
zet) megjelent a rokon családnál, hol nagy násznép 
v-rta. A végzendők végzése után a jegyeseket házas 
feleknek jelentette ki s felkérte a jegyzőkönyv aláírá­
sára, mit a menyasszony teljesített. A vőlegény csak 
a vezetéknevét irta le s azzal összerogyott izgalmában 
s szörnyet hall. Ez meg a jogász körökben is nagy 
kérdést és véleménykülönbségét idéz elő a kapcsolatos 
kérdésekben. A vőlegényt nagy gyászpumpával leinel- 
iék el. Es a menyasszony vigasztalhatatlan, hervadó 
bliomszál! Egy emberöltő alatt alig történhetett ha­
sonló eset.

— A Székely Dalegylet május 27-éi. rendezett 
daiestélyeu íeiüllizeltek : Domokos Andor dr alispán 
1U koronát es Lukácsffy István dr 2 koronát, melyért 
l'áías köszönetét nyi vanilja a Dalegylet elnöksége.

— Nyilvános köszönet. Kedves kötelességet tel­
jesítek, midőn nagys. Veress Gyula banyanagy urnák, 
a sóbánya t. hivatalnokainak, továbbá az áll. is óla I. 
igazgatósagának és I'arajd vendégszerető t. csalánjai­
nak azon lekötelező előzekenysegeerl, melyben felső 
leányiskolánk növendékeit es tanítótestületet kirándu­
lásunk alkalmával részesíteni szivisek voltak, hálás 
köszönetét mondok. SzektJy-Udvarhely, 1901. junius 
l i Wtinbi rger Fanni igazgató.

Apró hirdetések.
I I ólaiban minden szót J fillérért,vastagabb betűvel 8 lillér 

tírt közöl a kiadóhivatal.

Valódi hnrt, ycnni akarók kérjenek árjegyzéket Székely 
liorkei eskedéstől Székely- Keresztár.

Bj/ins ?a,tsu Paikány- és egérirtó szer 3 adag 2 koronáért 
*aPhato Varga Sándornál Türkeie. Ezen szert amáv 

raktáraiLan sikerrel használják.

111 óa nlpsti asztali és csemegeborok Székely-Udvarhelyt 
dü UiLöW Fernengel Gyulánál kaphatók.

Kiadó lelek.
Józsefnél.

Alsó-Malomutczáhan két egymás mellett 
levő telek eladó. Értekezhetni Daróczi

Tisztviselők érdeke.
Vármegyénk községi és körjegyzői egylete e hó

11-én a vál megyeház sorozó lei meUtn Huuuly Sándor 
tiuuklele alatt közgyűlést tartóit. A tagok — mint 
h oi.dlialr.i rent est n — n-ocl is igen csekély számban 
\oliak jelt n. Fi dig az a gondosan, szeles látókörrel 

! elnöki jelentés, vak mini az egylet belső iigyei- 
1 t-k megbeszélése, valóban megélőtmelUk volna a ta- 
k' k 1( kozotlalb (rdtkiédését. Mint iontos ujilásokról 
t'- iékezell m<g az tinók : a 1. évi január l ével életbe 
J' pletelt állatorvosi közszolgálat államosításáról, a gaz- 
°asLgi inunkás- és cselédstgéhpénztar, valamint a kép- 
'■seióház előtt levő összelerbtieilenségi és a közigaz- 
Id üs egysztrüsiléséról szóló törvényjavaslatokról. Ki­
jelentette, hogy ezen törvények, törvényjavaslatok a 
mennyire Iontos és üdvös dolgokat tartalmaznak, a

jegyzői intézményre ép annyira terhelők, mert habár a 
törvények végrehajtóiul sok esetben az elöljáróság ne­
veztetik meg, annak legfőbb szellemi ereje maga a 
jegyző. Az a kérdés tehát, hogy egy embernek szellemi 
es fizikai ereje elég-e arra, hogy a napról-napra elvi­
selhetetlenebből reá nehezedő terhek végrehajtása mel­
lett, behatolni tudjon a népek életébe s azoknak vi­
szonyait, fejlődései, szokásait megismervén, üdvös dol­
gokat teremtsen ? Nem elég, meri hisz elvégre a jegyző 
is csak egy ember és n-'-mes hivatási, feladata magas­
latára mindaddig nem emelkedhetik, mig megfelelő se­
gédmunka-erővel el nem láttatik. Ennek hiányában pe­
dig hivatalos ügykörén kívül a nép életében, annak 
hasznára, boldogulására búvárkodni képtelen.“ Majd 
kitért a köz gazgalás egyszerűsítésére, tárgyalta az 
egylet tagjainak nembánomságát s az e miatti hátrá­
nyokat. Végül pedig bejelentette a tisztviselői kar le­
mondását. A közgyűlés lelkes éljenzéssel fogadta az 
elnök igen gondos jelentését s a tisztújító köz­
gyűlést folyó hó 25-én <J. e. 9 órára tűzte 
ki, a melyben egyszersmint az orsz. közp. jegyzői egy­
let közgyűlésébe két tagot, küldenek és esetleges in­
dítványokat tárgyalnak Keméljük, hogy ezen közgyű­
lésbe az összes jegyzők megjelennek, annál is inkább, 
mert csak összetartás és egyetértés hozhat kellő 
eredményt.

Sport.
Vivő-iskola városunkban. Szigeti Benedek Gyula 

többszörösen kitüntetett oki. torna- és bajnokvivó-mes- 
ler pár hétre városunkba érkezeit és itt vivótanfolya­
mot nyitott. Az országos hi rü, kiváló bajnokvivómester 
1882-ben kezdelt megismerkedni hazánk vivómesterei- 
vei és 1883-ban mindannyival szemben állott. Az 
1885-iki orsz. kiállításon kitűnő sikerrel mérkőzött, 
melynek többek között városunkból Lengyel József dr, 
vármegyénk tiszti-főorvosa is személyes tanúja volt. Ez 
alkalommal az Eszterházy-féle 2000 koronás dijat is 
Benedek nyerte el. Majd az ezredéves kiállításra mint 
első működő tag jelentkezett, de jurynek kerték fel és 
bánatpénzét ötszörösen visszafizetlek. Mintegy 175 
elsőrendű, európai vivómesterrel vívott osztályküzdel­
met s mindenütt győzelmet aratott. Ugyanakkor az or­
szágos tornaversenyen 5111 bajnok felvonulását és 
versenyéi igazgatta s buzgó és sikeres működéséért 
királyunk O fel»ege legkegyelmesebb elismerésének je­
léül a Signum Laudissel tüntette ki. Szigeti Benedek 
Gyulában tehát egy oly kiváló mes ért bírunk, aki 
teljesen méltó bizalmunkra és a iegmtensivebb támo­
gatást valóban niegérdi mii. Tanítani fogja a magyar, 
olasz kard- és vilór-, valamint a franczia botvivást. A 
leány gyermek torna különbözőségeit. Kezdő vívóknak 
havi dij 10 K, hotvivasért 6 K — hal személyes csopor- 
tonkint Magán órákért 2 korona fizetendő. Párbaj elő­
készülésekért 30 korona. Jelentkezéseket naponta reg­
gel 9 órától d. u 5 óráig elfogad Szigeti Benedek 
Gyula oki. vivóniester Székely-Udvarhelyt, Csorgó-u, 
Kóbory-ház, a kir. tanfelügyelő lakásával szemben.

BETEGH PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Hivatalos rész.
(Ad. 7873 901. alisp. sz.) A m. kir. földmivelésügyi 

minister kiadványa. Rövid útmutatás a mezei egerek
irtására. Védekezés az aratás után. Ila a poezok nyáron 
a gabonába húzódott, onnan csak a tarló feltörésekor 
irtható ki. (Folytatás és vége.)

A poezok nem mélyen fészkel, hanem csak 
18—25 czentire a föld szine alatt. Azért tehát a po- 
czoklepte tarlón nem szabad beérnünk az egyszerű 
tarlóhántással, liánom fel is kell azt szántani, hogy az 
eke a poczkokal mind felvesse s hogy azokat az ekét 
követő munkás ujjnyi vastag vesszőből kötött egórverő- 
nyalábbat agyonverhesse. Ha a tarlóhántás a gyom miatt 
cl nen 
segiter 
tarló l 
verjük, 
rajia k

dhal, akkor a poezok irtása miatt úgy kell 
a hajon, hogy az olubb sekélyen lebuktatott 

zöldülése után felszántjuk s a poczkokut agyon 
Általában valahányszor a tőidet az eke járja, 
II lenni, hogy az ekéiül felvetett poezkot agvon- 
í. Ez a poezokirtás a legolcsóbb és a legjobb. 

A poezokirtást úgy is lehet végrehajtani, hogy a po- 
czoklcptc területnek eleinte csuk 34-ed részét színijük 
fel és a negyedik negyedel, vagy esetleg még az ennél 
is kisebb részt (legjobban a felszántás alá kerülő terü­
let közepe táján), vagy egy hétig felszántallanul hagy­
juk, hogy a poezok a szántásról a el nem szántott 
területre húzódjék, a hol aztán a szántáskor szintén 
agyonveretjük. Poezokirtás a cséplés bevégozlével. 11a a 
cséplés bevégzödölt és a tarlót feltörték, a poezok nagy 
része a cséplőhelyeken maradó szalma- és türekkazalha 
szorul, a hol kitcíelve, tavasszal megint szanaszét ván­
dorol. A poczokuak ezt a természetes összeverödését 
szintén föl kell használni az irtására. Az ilyen szalma- 
kazlak helyét 25—30 czentiméter mély és ugyanolyan 
széles árokkal úgy zárjuk körül, hogy a kazalból kifelé 
igyekvő poezok okvetellenül az árokba hulljon Ez utóbbi 
oknál fogva szükséges, hogy a körülzáró árok fala igen 
meredek és egészen sima legyen. Az ilyen árok ásása 
lehetséges, mert tudjuk, hogy a poczkok csak kötött 
földön garázdálkodnak. Az ebbe az árokba hullott pocz- 
kot azután agyon kell veretni, vagy a hol ezt elmulaszt­
ják, ott az árok talpára 2 — 3 ölnyi távolságban valami 
hegyes karóval egymás mellett 2-3 lyukat fúrnak, hogy 
e lyukak az árok egész szélességét elfoglalják és hogy 
az ide-oda futkosó poezok közöttük cl ne haladhasson, 
hanem beléjük hulljon. Az igy behullott poezok azután 
éhen vesz. Az elhullott poczkokal, ha az árok lyukai 
velük megteltek, azután időről-időre eltávolítják, vagy 
helyükön belemelik és mellettük, ismét az árok fenekén, 
újabb lyukat fúrnak. A hol a nyári poezokirtás elma­
radt és ősz elején sok a poezok, olt az őszi vetés és a 
herések tábláit szintén a fünnebbi módon kell kürül- 
árkolni, hogy a poezok e táblákba be ne húzódhassák. 
Ezzel a háromféle irtó eljárással (a fogóval, a szántás­
kor való agyonvereléssel és az árkolással), ha mindegyi­
ket idejében és alaposan végrehajtjuk, sikerül a poezkot 
annyira kiirtani, hogy az nemcsak már a nyár derekán 
nem, hanem ősszel sem tesz kárt és megóvhatjuk tőle 
nemcsak az őszi vetéseket, hanem a jövő évi takar­
mányt adó heréseket is. Persze a siker teljessége nem 
egy gazdán, hanem az összes szomszédok, vagy leg­
többször a község összes lakosságának jóakaratán mú­
lik: mert a poczokjárással szemben a kisebb gazda 
magára hagyatva semmit sem tehet. Itt csak a gazdák 
együttesen való működése biztosítja a sikert s e siker

annál nagyobb, mennél őszintébb és mennél jobb aka­
ratú ez az egyesülés. Kelt Budapesten, 1901. április 
hava közepén. M. kir. áll. Rovartani Állomás.

Járványok. Udvarhely vármegye alispánjától. 839 L
8395., 8397., 8312, 8388., 8396 -1901. alisp. Szc keiy- 
Udvarhely város polgármesterének és valamennyi köz­
ség elöljáróságának. Közhírré tetei végett értesítem, 
hogy Száldohos és Ege községek sertésál.ományában a 
sertésvész járványosán, valamint Fülében szórványo­
san fellepett és a megfelelő zárlat el van rendelve. 
Továbbá a Kis-Baczon község sertésállományában jár­
ványosán uralgod sertésvész; a Kőrispalak lúállomá- 
nyában uralgott rühkúr; a Küsinőd, Szent Erzsébet köz­
ségek juhállományában szórványosan uralgott rühkúr; 
a Telek falva község szarvasmarha állományában szór­
ványosan uralgott lépfene megszűnt és a vonatkozó 
zárlatok feloldattak Székely-Udvarhelyt, 1901. junius 
11-én. Alispán helyett: Ádám Albert, th. főjegyző.

Körözések. Udvarhely vármegye alispánjától. 7892.,
7974., 7982—1901. alisp. sz. Valamennyi község elöl­
járóságának. Körözés végett értesítem, hogy mult hó 
21-én Oroszhegy község mezőőrei 1 drh barna szőrű 
lovat és 1 drb pejszórü 8—9 évesnek látszó kanczát 
felfoglak. A kancza lalszeniére vak. — Magyarhermá- 
nvi Bencze Lajos 1 drb 3 éves, világos pejszórü kavi­
csa csikója (M. H bélyeggel) a ménesből elveszett. 
Úgyszintén kápoinasoluhfalvi Lorjncz B.ila/s 7—8 éves 
barnaszörü, hereit lova (hátsó lába bogos) és egy 10 
éves egérszorü kanczája (hal csípője leülve, nyakán 
kis csengettyű van) ezelőtt 2 héttel elveszed. Székely- 
Udvarhelyt, 1901. junius hó 4-én. Dr Damokos Andor 
alispán.

M. kir. államépilészeii hivatal Székely-Udvarhe­
lyen. Árlejtés! hirdetmény. Udvarhely vármegye alispánja 
az 1901. évi junius hó 1-én 5295—1901. sz. a. kelt 
rendeletével a következő munkálatokat engedélyezte : 1. 
Az udvarhely—szovátai tvhts. közúton lev-> 6. számú 
áteresz felépítése 374 K 19 f. 2. A felsöboldogasszony- 
falva — felsőrákos! tvhts. közúton levő 21. számú át­
eresz felépítése 336 K 56 f. 3. A bikás—Laczoni tvhts. 
közúton levő 5. es 32. sz. átereszek felépítése 1119 K 
65 f. 4. A szentpál — daróczi tvhts. közúton levő 11b., 
36. és 37. sz. átereszek felépítése 1017 K 44 f. 5. A 
kereszlur—zsákod —szentdemeteri tvhts. közúton levő 
42. sz. áteresz újjáépítése 341 K 39 f. 6. Az oláhfalu — 
zsombori tvhts. közúton levő 6 5. sz. áteresz felépítése 
1052 K 28 f. A fent említett munkálatok foganatosí­
tásának biztosítása czéljából az 1901. évi julius 
hó 2-i k napjának d. e. 10 órájára az ud­
varhelyvármegyei m. kir. állainépitészeti hivatal helyi­
ségében a megye alispánja nevében tartandó zárt aján­
lati versenytárgyalás hirdeltetik. A versenyezni óhajtók 
felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásá­
nak elvállalására vonatkozó, a< engedélyezett költség 
után számítandó s a részletes feltételekben előirt 5 
százaléknyi i ánaipénzzel ellátott zárt ajánlataikat ki­
tűzőit nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz any- 
nyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben 
érkezettek figyelembe nem fognak vétetni. Ajánlatok az 
egyes útvonalakra külön teendők és a költségvetéshez 
viszonyított százalék áremelés vagy árengedés mellett 
teendők. A szóban tt.rgó munkálatokra vonatkozó mű­
szaki művelet és részletes feltételek a nevezett in. kir. 
államépitészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban, 
naponkint megtekinthetők. Sz.-Udvarhely, 1901. évi jú­
nius hó 12-én. A hivatal főnöke Díószeghy Samu kir. 
főmérnök.

Sz. 287—1901. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré leszi, hogy a 
székelykereszturi kir. járásbíróság 1901. évi Sp. 97 1. 
számú végzése következtében dr Sebess Jenő székely- 
keresztúri ügyvéd áltat képviselt Fritsch György erkedi 
lakos javára licr.cs János, Fetlu Demeter és Dilku 
György erkedi lakosok ellen 80 k< róna s jár. erejéig 
1901. évi május ho 10 én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 940 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m.: 2 bival, 4 ló, 3 
ökörborju, 2 szekér, 1 telién és 5 malacz nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a székelykereszturi kir. járásbíróság 
1901. évi V. 17ü|2. számú végzése folytán 80 korona 
tőkekövetelés, ennek 1899. évi murczius hó 1-sö nap­
jaiéi járó 5 százalék kamatai és eddig összesen 70 
korona 00 fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig Eriseden alperesek házánál leendő eszközlésére 
1901. évi junius ho 20 ik napjának délutáni 2 órája ha­
táridőül ki tűzetik es ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzüktől, s mellett a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és lélülloglallallák s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, jelen árverés az J881. évi LX. t.-cz. 102. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szc'iely-Kereszluvt, 1901. junius 6-án.
SZALONT AI ALBERT,

kir. bírósági végreh.-ijtó.

Szám 1300—900. tlkvi.

Hirdet meny.
Ujszekely község telekkünyvei birtokszabályozás 

következtében átalakíttattak és ezzel egyidejűleg azokra 
az ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. XXIX, az 
1889. XXXVIII. és 1891. XVL t.-czikkek a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. 
évi XXIX. t.-czikkben szabályozott eljárás a tlkvi be­
jegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé, hogy min- 
azok, kik az 1886 XXIX. l.-cz 15. és 17. §-ai alap­
ján, ide értve azoknak az lbö9. XXXVIII. t.-cz. 5. és
6. §-aiban és az 1891. X\ I. t.-cz. 15. §. vj ponljában 
foglalt kielégítést is, valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz.
7. §. a) és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b) pontja alapján 
eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. XXIX. t.-cz. 22. 
§ a alapjait történt törlések érvénytelenséget kimutat­
hatják, e végből törlési keresetüket hat hónap alatt, 
vagyis 1901. évi deczember hú 14-ik napjáig bezárólag

a tlkvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte után indított tör­
lési kereset annak a harmadik személynek, a ki idő­
közben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem 
szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886, XXÍX. -t.-cz. 
16. és 18. §-ának esetében, ide értve az utóbbi §-nak 
az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és G. §-aiban foglalt ki­
egészítéseit is a tényleges birtokos tulajdonjogának be­
jegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, Írás­
beli ellentmondásaikat hat hónap alatt, vagyis 1901. 
évi deczember hó 14. napjáig bezárólag a tlkvi ható­
sághoz nyújtsák he, mert ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, a kik a tlkkönyv megalakítása 
tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, a 
kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az 1892. 
XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és az annak folyamán tör­
tént bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogai­
kat bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat is, 
a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-cz. 
16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek talál­
jak, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényü­
ket a tlkvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1901. 
évi deczember hó 14-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő el­
múlta után az átalakításkor közbejött téves bevezetés­
ből származó bárminemű igényeket jóhiszemű harma­
dik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az 
említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes ut­
ján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szer­
zed harmadik személyek jogainak sérelme nélkül tá­
madhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a hi­
telesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a 
mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat 
is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az 
eredetieket a tlkvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíróság tlkvi hatósága.
Sz.-Kereszturon, 1900. julius 6 án.

VERESS, kir. albiró.

A székelyudvarhelyi kerületi betegsegélyző pénztár 
elnökségétől.

Sz. 381-1901.

Pályázati hirdetmény.
A székelyudvarhelyi kerületi betegsegélyző pénztár 

igazgatóságának 1901. junius hó 6-án tartott ülésében 
hozott határozata értelmében 1901. év julius hó 1-től 
1901. év deczember hó 31 ig terjedő időre utólagos havi 
12 korona fizetéssel egy pénztári szolgai állás rendsze- 
resittetelt, ki az előforduló szolgai teendők teljesítése 
mellett - ünnep és vasárnap kivételével — hétköznap 
reggel 7-löl déli 12 óráig a hivatalos órák alatt a pénz- 
tárnok és ellenőr utasításai szerint fog eljárni.

Ezen állást elnyerni óhajtók felkéretnek, hogy sa­
játkezűig irt pályázati kérésüket 1901. évi junius hó 
28-áu déli 12 óláig Betegh Pál igazgató-elnökhöz ad­
ják ke, mert a később érkezők figyelembe nem vehetők.

Székely-Udvarhelyt, 1901. junius hó 11-én.
igrazg-atóságr.

Sz. 2285—1901. tlkvi.

Hirdetmény.
A székelyudvarhelyi királyi törvényszék mint te­

lekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Stern- 
íicht Sámuel végrehajtatnak ismeretlen helyen tartóz­
kodó \ eszprémi Anna Kelemen Károlyné végrehajtást 
szenvedő ellen 552 korona s jár. kielégítése végett ezen 
kir. törvényszék területéhez tartozó, a székelyudvarhelyi 
486. sz. tjkvben A f 1043 ,. ál. hr. sz. fekvőre (udvar­
it r) J2(JU korona becsértékben az 1901. évi julius hó 
23 ik napján d. c. 9 órakor ezen telekkönyvi hatóság 
hivatali helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 
a legtöbbet Ígérőknek el fognak adatni.

A venni szándékozók tartoznak a becsárnak 10 
százalékát készpénzben, vagy óvadékképes papírban a 
kiküldött kezéhez letenni. Az árverés további feltételei a 
hivatalos órak alatt a tlkvi hatóságnál tekinthetők meg.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
Sz.-Udvarhelyt, 1901. évi május hó 8-án.

MIHÁLY,
kir. tvszéki egyes bíró.

Árverési hirdetmény.
Közhírré tetetik, hogy Farkaslaka, Malomfalva és 

Szentlélek községek vadászterülete folyó hó 22-én d. e. 
9 órakor nyílt árverésen a legtöbbet Ígérőknek bérbe 
fog adatni Farkaslaka községházánál.

Farkaslaka, 1901. junius 16-án.
CSÖMÖR GÁBOR, 

jegyző.

E gy kiló friss
marhahús

líapcza Aulainál Szombatfalván,
agyagiparisk. mellett.

Polgári és egyenruha szabó.

HANCZ SÁNDOR
szabómester Székely-Udvarhelyt,

Kossuth-uteza (Téchy-féle ház.)
Ajánlja mindennemű a szabóipar ágába 

vágó polgári és egyenruha üzletét.
Vidéki megrendeléseket pontosan és ju­

tányosán elvállal, úgyszintén javításokat is.

Igyunk csak mégis P1LSENI SÖRT. Ä
gesebb sör mindannyi közt. PJLSEiXl SÖRCSARNOK,
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24. szám.

Székely-Udvarhely rendezett tanácsú város 
polgármesterétől.

Ad 2954—901. szám.
közig.

Pályázati hirdetmény.
Székely-Udvarhely rendezett tanácsú va.ro 

rendőrségénél újonnan rendszeresített négy Koz 
rendőri állásra ezennel pályázatot hirdetek s 
felhívom mindazokat, kik ezen állások valamelyi­
két elnyerni óhajtják, hogy erkölcsi és orvosi 
bizonyitványnyal és katonakönyveikkel felszerelt 
kérvényüket hozzám /. hó 20-ig adjak be.

A közrendöri állás javadalmazása évi 480 
korona fizetés és ruházat a költségvetés kerete­
ben megállapított összeg erejéig.

Székely-Udvarhelyt, 1901. június hava 2.

napján. , „
Szakát# Zoltán,

polgármester.

Épület- és 
bútorasztalos

• Van szerencsém értesíteni 
Si! a nagy érdi mü közönséget, hogy 
fii mindennemű az asztalos iparba 

vá'á'ó munkálatokat elvállalok, így jutányos áron 
és "szolid kivitelben készítek szoba- és konyha- 
berendezéseket, gazdasági felszerel, seket, épületek 
padolásál ajtók és ablakokkal való 1,1-zerelesél, 
különösen ajánlom remek müvü íróasztalaimat, 
könyv- és irományán,ványaimat.
Községi jegyzői és bi;rúi irodák tcljoS-lnrendczéstfL

Jutányos árak. Ízléses munka ! 

Székely-Udvarhelyt, Szomballálvi-ulcza. (Sajat

házamban.)

bíró ferencz.

f.MBÁSZAT.
Van szerencsém értesíteni a helybeli és 

vidéki n. é. közönséget, hogy
Székely-Udvarhelyt

a Kossuth utczában
t I ti giy.H,4tY^ flüDOntä friss

_...
sütemények kaphatók. $d.pontit
friss fan ifi alt 3 f<l ^"Van*
azon ház udvarán külön épületben esesses * .. . imé-c-zh- kifli 7«pmlcis rendeztem be, a hu, ©naponta kétszer^ «-^[-^índerii^rSZ^'SÓn^;^ Ä 

vekni búza- es roz-keuyer kapna " Cukrászati, mint a péküzletemben készült sütemények szeme-
íySes1,Cfe!ügyeletem alatt készíttetnek — Bankettek, keresztelők, esküvők. ^ákkLTfáTLla“^^^^^^ 
és összejövetelekre a legkényesebb igényeket is kielégítő süteményekkel, toriakkal, fagUalttal sin 

A n. é. közönség becses pártfogásába ajanlva magamat, \ agy ok
tisztelettel: WcisS Róza a ezukrászda és péküzlet tulajdonosa.

»*sc ka&b-zí

áltálán imnuumiemu unta* vo -

PÉKÜZLETET

:©»©: :©■©:•: :©oo V Ü8 ,'Wé ©ig«'—l -

JAKABFFY LAJOS
Mtí ÉS BÉRLŐ SZŰCS

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 
közönséget, hogy bundák, valamint egyéb szói- Í,]U 
lne- és bélelt ruhák, takarók, utazó lábzsákok 
stb nyaraltatását és gondozását 
lenjutányosabb árban elvállalom, úgyszintén min- m 
dennemü linóm és egyszerű szücsmunkát készítek. W 
Vaddisznó, medve, farkas, róka s egyáltalán min­
dennemű vadbőröket szőnyegnek Ízléssel kikészítek. 
Védekezzünk a molyok ellen. Javítások gyorsan és 
olcsón. Vidéki megrendeléseket pontosan teljesítek.

Lakásom:
SZÉKELY-UDVARHELYEN, Kossulh-utcza, Szeles 

Pál-féle ház, a postával szemben.
Tisztelettel:

Jakabffy Lajos, szüesmester.

BACZÓ LÁSZLÓ
fáríiszabó üzlete Székely-Udvarhelyt

Főtér, a Gyertyánify-féle kereskedéssel szemben.

Pontos kiszolgálás Szolid árak 1

Van szerencsém a m. t. közönség szives 
figyelmét nagy választékú legdivatosabb raktáron 
tartandó férfiruha szövetekkel felszerelt fér/iszabó n„ 
üzletemre tisztelettel felhívni. — Azon körülmény, «jj 
hogy a budapesti első szabászati iskolát sikeresen |gj 
végeztem, teljes biztosítékot nyújt a m. t. közön- pj 
ségnek, hogy pontos es Ízléses öltönyöket vagyok jgsj 
képes előállítani. Ezzel és lelkiismeretes kiszolgá- pp 
lásom mai igen tekintélyes vevőkört sikerült meg- i§ 
nyerhetnem. Köszönetét mondok a szives pártfo- ||| 
gásért, kérem azzal továbbra is megtisztelni ke- m 
gyeskedjenek. — Továbbá van szerencsém a m. |g 
t. közönség becses tudomására hozni, hogy a ta- W 
vaszi és nyári idényre egészen friss, legjobb mi- B 
nöségü szövetekkel raktáromat dúsan kibővítettem. f% 

Kész szolgála Hal: ék
B a c z ó László öv

férfiszabó. B

Hazai és angol szövetek! Csinosság és tartósság­
ért jótállás!

Q DIADAL 20
legjobb honi pezsgőbor

EBERHARD! ASTAL-tAl
BUD AFO Si (Prom imtor.)

" Kapható : —
minden jobb füszerkereskedésben, étte­

remben és kávuházban
Erdélyrészi képviselő : RIEMER K. GUSZTÁV

Széltrely-TT dvarüely.

" -------- 31c Coriuick Harvesting Machine Company. ^

PAPP ISTVÁN
SZABÓ-ÜZLETE

SZÉKELY-UDVARHELYT. (Alsó-piacztéren
Ajánlja a legújabb követelmények szerint berendezett

bZaliő- cs szalutszaii üzletét.
Mindéi menüi ur i öltönyök ír érlek szerint, iz es­
sél, eivai szernt letpcrtcsatten készíttetnek, j 
—'= = Legmodernebb minták.   

--3
PANAJOTH S ® 
% % % ALBERT

ravtla.3ss.tos

kerekpár RAKTÁRA
Székely-Udvarhelyt. Kossuth-u. 44, 
Nagy választék : Kaiser-, Styria-, He­

gelit- stb. kerékpárokból.
Az összes felszerelé­
sei,’ kaphatók, Laka-

Legolcsóbb árak.

tos munkák, sirkeri- 
tések, villamos csen­
gők. tüzelök stb. eset­
leg előnyös részletfize­
tésre is.

Kerékpár,javító 
műhely.

Csak szolid kivitel és 
olcsó ár a jelszavam.

Pártoljuk a hazai ipart.

Késmárky Ákos
kocsigyártó és nyerges

Szélately-TJa/varIielyt (szemben a 
vasúti állomással) ajánlja minden e szakmába vágó 
s a legkényesebb igényeket is kielégítő munkáit, 
u. m.: teljesen uj kocsik és szekerek, nyergek, 
matráczok, ablakredőnyök, képkeret-aranyozások, 
padló-fényezések, festések, különösen székely slilü 
bútorok festése slb. stb. elkészítését. — Javítások 
olcsón eszközöltetnek. Vidéki megrendelések gyor­
san és jutányos áron teljesitlctnek. Régi kocsikat 
és szekereket becserélek, esetleg készpénzen meg­
veszek. Mintajegyzéket ingyen es bérmentve kül­
dök. — A nagyérdemű közönség szives hazafias 
pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

Késmárkig Ákos,
nyerges és kocsigyártó.

Chicagói aratógépgyár.
dTyv . .

wwkM?*wi?: ©tém:t

Jp
MíCoSsick. . S Á©

Üli'

K évek ülő aratógép 
Fűkaszáló gép 
Köszönik észiiíék 
..Daisi“ mar oktal ó aratógép 
Szémtayii.jlő gereblje és 
h év ei'iilőloual gyárimányai.
Ne vásároljon, míg gépeinket 
nem látta s árainkat nem 

kérdezte!
Olcsó tartalékrészek óriási

-— raktára. EEEE
Tessék minfakenyvet kérni! jjj

Hl William J. Stillman, igazgató. Képviselőnk : Rösler és Gábor Sz.-Udvorhely Bpest. V. Váczi-ut 30 jjj
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bútorkereskedő
Brassó

Kapu-u. 47 - 49.
Legnagyobb

butorraktár
a Reinhart Fiilöp
aradi butorgyáros 

hírneves 
készítményei
gyári árakon.

30 hálószoba 
30 ebédlő 

50 szalon és 
több uriszoba 

barock, 
renaissance, 
secessió és 

ónémet stílben 
állandóan 

raktáron van­
nak.

Nagy válasz­
ték szalon- és 
futó szőnye­

gekben. 
Párisi, berlini, 
brüsscli stb. 
selyem, pe- 
luche szöve­

tekben.

Kezeskedik 
kitűnő minősé­

gért,
rendkívüli 

olcsó árak mellett. 
Vidéki

megrendelések a 
legpontosabban 
eszközöltetnek.

RUDOLF JÓZSEF KÁR­
PITOS

butorraktára

Székely-Udvarhelyt (Főtér.)

Bátor vagyok a n. é. butorvásárló kö­
zönségnek kész "fc-uitcr-ralktáro- 
2^3.ajánlani, hol mindenféle bútorok a 
legjutányosabb áron beszerezhetők. U. m.: 
sifonerek, ágyak, mosdók, Író- és szalonasz­
talok, credenc és éjjeli szekrények, vasbuto- 
rok, szalon garnitúrák és mindeníéle bútorok.

Ezenkívül elvállalok minden a kárpitos 
szakmába vágó munkákat, u. m.: divánok, 
szalongarniturák, matráczok, roletták és nap 
elleni ponyvák készítését és javítását pontos 
kiszolgálás és jutányos árak mellett.

Főtörekvésem n. é. vevőim és megren­
delőimet mindig lelkiismeretesen kiszolgálni, 
miről 12 év óla fennálló üzletein jó hírneve 
tanúskodik. — A n. é. közönség eddigi párt­
fogását köszönve és ezutánra is kérve, vagyok 

kiváló tisztelettel:

Rudolf József.

CTN
Székely-

Eíopataki
ásványvíz
főraktár

Építéseket, építkezéseket
és tervezéseket, valamint költség-

Udvar helyt.
Alólirott Udvarhelymegye lerülelére átvettem

az elíípiUiiki ásványvizeit tóráit tá­
rát. Ajánlom ezúttal a nagyérdemű közönség­
nek friss töltésű ásványvizeimet, u. m. borszéki,
budai, kászoni, kovásznai (horgászforrás),jrarlsbadi, 
Margíf Selters, Salvator, marienbadi, Lívia stb. stb. 
legjutányosabb árban. Minthogy állandóan a fel­
soroltakból nagyobb készletet tarlók, a legnagyobb 
megrendelésnek is azonnal megfelelhetek.

° Fz alkalommal van szerencsém fűszer-, liszt-, 
festékáru- és fonalraktáromra is a n. é. közönség 
figyelmét felhívni. Jelszavam:
pontos kiszolgálás, jó áru, legjulányosahb arak I 

Tisztelettel: tini János.

Vidéki meg­
bízások is a

és a kor igényeinek megfelelően a 
legkényesebb Ízlésnek is megfelelően 
köz- és magánépületeket teljes bérén 
dezéssel elvállal

leggyorsabban
teljesittetnek.

Vladár Fcrenez\
Egyszerű

levélbeni meg- építő vállalkozó

keresésekre Székely Udvarhelyt, Szombat

azonnali kimé- falvi utcza, saját házában.

rilö tájékozás ■■■i------Jnlánvos árak. =■ |

adatik. Templomjavitásokat, |
Szolid és fele- oltártervezeteket s minden e 1
lősség melletti szakmába vágó dolgokat p : - ?

munka. tosan elkészít. |

BARTHA ANDRAS
czipészmestsr

SZÉKELY-UDVARHELYT 
Kossuth-u. 21.

Í5é--------- (Zálogház melleit.', ~

ZÉRELY SZÖVŐGYÁR.
Tisztelettel értesítjük a S7AÉ ni V-UdVill'llCl VÉH, B Mtllölll-
n. é. közönséget, hogy ............................j ,

utczában 8ÄJS55 kfemnipari »zovogyai.it
—_____________

ä„ klelégileni. - «i.fc».™« . Icnszijvészet .«b. .«„« “Vti’.',‘k T hu/ui '■
nyári férfiruha-szöveteinket a legizlésesebb és változatos mintákban, úgyszintén J^SSSS VftrtOljllk *1 ll<l/<ll lJ • mmmsmmm
minden a szakmánkba vágó egyéb czikkek, monogrammszóvesek stb. elkészítését. .................... 0

Tisztelettel: Rápolti, Kun és Tóth szövőgyára. ____________ _

Ajánlja a n. c. közönség szives figyelmébe 
a Kos.- titíi-a. v /. sz. |Zálogház mellett) egész 
újonnan berendezett féxfü.- és xici

KÉSZCZ1PÖBAKTÁRÁT
és -ü.zletli@ly iség-ét.

A legfinomabb anyagból a legkényesebb Íz­
lésnek is megfelelően kcszit kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, pontossággal, jutányos árak mel­
lett férfi-, női- és gyermekezipöket. Sokoldalú ta­
pasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal­
mát és megrendeléseit kéri.

?gijgiig!jg]ppp tup] iiminiEiiiiigngnaüniiin
H _ _ _ _ _ _  1|

I ^ Boreladás. = |
j|D Kitűnő hala vásári és viliéül asz- pl! 
[p lall uj horoli 1 hectol.-töl 300 heclo- üti] 
fig] literig hectoliterenként IS és 19 írtért Ib 
[g kaphatók dr llersch Jakabnál ^ 
|i Halavásáron. 1

El

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos BeteghPáfkönyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901.
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